

Előfizetési feltételek:

- Egy évre - - - 50 Ké
- Hat óra - - - 25 Ké
- Három óra - - 13 Ké
- Magyarországba - 63 Ké
- Egyéb külföldre - 75 Ké
- Egyes szám ára - 1 Ké

TELEFON 98; TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

M. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
číslo 2544B/III. a 1925

Felvevő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

- centiméterenként — fillér.
- Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a vellünk összeköttetésben levő hirdető irodák árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adtnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációt a kiadói hivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Léva város lakosságához!

A légi és gáztámadás elleni védelem helyi választmánya a jövő minden lehetőségének figyelmet szentel; előkészületeiben annyira előrehaladt már, hogy néhány próbariadó rendezésére határozta el magát.

Az első ilyen folyó hó 29-én, csütörtökön végzett riadógyakorlat arra a célra szolgált, hogy megismerjük, vajjon a kerületek parancsnokai, a védelmi és mentőlegénység készenlétben vannak-e.

A további gyakorlat a nagyközönség részvételével már december 4-én, kedden, fél 12 órakor lesz megtartva a következő programmal: 1. Megszólalnak az első szirénajelzések: A riadó előkészítése (közleg a repülő) számos hosszú, szaggatott hang — — —. Valamennyi iskola azonnal beszünteti az előadást s a gyerekek minél előbb vagy haza, vagy az iskolai fedezékbe térnek. A lakosság a fedezékek előtt eloltja a tüzet, eltávolítja a fényt, leállítja a motorokat s a fedezékekbe menekülnek. A fedezékeket azok tulajdonosai kinyitják s őrköt állítanak fel.

2. Riadó: A repülő támadás kezdete; jelzi a sziréna számos rövid,

szaggatott hanggal Ekkor minden munka megszűnik, az utcákon senki se tartózkodik, csak a légi támadás ellen való védelem parancsnokai, a mentőlegénység és a tűzoltóság.

3. A riadó végét váltakozó hosszú és rövid szirénahangok jelzik: — — —. A lakosság élete a normális mederben halad tovább. A lakosság köteles a karszallaggal ellátott segélyszolgálatosok intéseit figyelembe venni.

Minden háztulajdos részletes hirtetményt és felvilágosítást kap a gáztámadásokra és azok ellen való védekezésekre vonatkozólag. A táblázatok megjelölik a fedezékeket, gázokat s a mérgezés elleni küzdelmet.

Ezen riadógyakorlat után jön a repülő közreműködéssel megtartott gyakorlat.

Kérjük ezért a lakosságot, hogy saját érdekében a legnagyobb gondot fordítson e kérdésre.

További és közelebbi felvilágosítással szolgál a minden könyvkereskedésben kapható „Ochrana proti leteckým útokom“ c. munka.

ANTAL S. K.
városbíró.

bakabányai bíró. Ugyanis több pénz nem volt a faluban.

Ehhez hasonló házakat csak a Verhovinán láttam, éppen az a különbség, hogy itt az állatok nem laknak együtt az emberekkel. Talán csak azért, mert alig is van házi állat. A kovácsműhely be is van zárva, mert hiszen nincsen itt mit patkolni, nincs ló a faluban, de trágyalé az van és hová folya, ha nem a kutba.

A kultúra jele a templom, az iskola. 2—3 petróleum lámpa az utcán, amely még tradíció gyanánt megmaradt Bakabánya bányaváros fénykorából, de azzal már senki sem törődik, hogy élnék itt az emberek. Sőt azt mondanák, hogy azzal sem törődnek, hogy halnak meg. A marseillei tragédia híre ide még nem érkezett meg, újság vagy rádió itt ismeretlen fogalom, ezek nem igazítják a kedélyeket, a fantáziát, amely leginkább csak a krumpilival foglalkozik. Ha a krumpil minden van, mert galyat szednek az erdőben, a fűtés itt nem az a gond, mint Léván. A ruha még nem fontos. Rongyokban járnak. Itt nincs korzó, mert nincs lapos terület.

Temetés van éppen a faluban, de a halottkém nem látta a halottat; azt mondja, minek nézze meg, hiszen már 78 éves volt... Ebben a korban az sem baj itt, ha esetleg élve megy a másvilágra.

A gyerekek sirva fakadnak, amikor nekik szegzik a fotográfáló masinát, azt hiszik talán, hogy valami géppuskát emelnek rájuk, de ettől eltekintve, nagyon tisztelődnek, azépen köszönnék. Dicsérik meg érte a tanítót. — De legényt, lányt, nem látni a faluban, ezek a világot járják, munkát keresnek. Vajjon találhatnak-e?

A tanító azt mondja, hogy a gyerekek alig alig képesek tanulni mert bevannak páinkázva és már a hat éves gyermekek is cigarettáznak. Ezzel szemben a bíró azt mondja, hogy a kenyérre csak a háborús évek után öntöttek pálinkát és úgy fogyasztották, most már nincsen pálinka, de kenyér sincs. A korcsmáros azt panaszoja, hogy csak a limonádének van keletje. Hogy lehet itt eligazodni egy rövid látogatás alatt? A járási orvos azért alaposan rájleszt a korcsmárosokra, hogy ne merjenek gyerekeknek alkoholt adni! Kérdezem jobbra-balra van-e könyvtár a faluban? Senki sem tudja. És ha volna?! Itt a nap rövidebb, villany nincs, a petróleum drága, a nép vagyoni viszonyaihoz képest: 1.40 K. Rövid a nappal, hosszú az éjszaka. O.vasas helyett itt kendert fonnak, amíg látnak, aztán lefeksznek. A gyerekek sok. Jó hogy feltalálták a gumi eszmat, mindnyájan gumicsizmában járnak. Ez jóval olcsóbb mint a bőr. Nem tragikus? Az egész vidéknek Bakabánya volt a leghíresebb bőrkidolgozó helye és a lévai bőrvásáron, amelyek már megszűntek, az egész vásáron a bakabányaiak uralkodtak, ma gumicsizmában járnak.

A piciny ablakok már a telet mutatják. Be vannak rakva mohával és az udvarokon minden le van takarva fenyőfalombokkal a hó ellen, ami majd csak tavasszal kerül le onnan. Uram Istenem itt az erdő között is drága ám a meleg!

Félve engednek be a szobába. Végrehajtóra és adóra gondolnak. Pedig itt nincs is mit foglalni, itt a butor egy pad, egy szszal és néhol ágy is van. Körülbelül így élünk a harctéren a háború idején. A földirtok: a hagyományban lepedőnyi nagyságu krumpilföld. A kenyeret a fa adja. Bakabánya mellett van egy gőzfűrés, de alig dolgozik

Verhovina II, ahol félnek az uraktól.

Verhovina és a nyomor összekapcsolt fogalom, amelyről már sokat hallott az újságolvasó. De ki gondol arra, hogy itt a garmavölgyi metropolis közelében is van egy „Verhovina“, ahol szinte állati sorban élnek az emberek, mint az igazi, eredeti Verhovinán. Csütörtökön a Vöröskereszt, a járási fiataiságot gondozó egyesület titkárai, dr. Csárszky járási orvos, a sajtó képviselői, akikhez csatlakozott a bakabányai körorvos és a községi bíró, felkeresték Uhliszkót, az uhliszki nyomort.

Uhliszkót hiába kerestük a monográfiában, nem találunk benne semmi feljegyzést. Uhliszkó Bakabányának külvárosa, amely az anyavárostól mintegy hét kilométernyire fekszik, állítólag Mária Terézia korabeli telepítés.

Evszázadok nagy tragédiája lebeg itt a levegőben. Amíg Bakabányának, a régi bányavárosnak jól ment a sora, Uhliszkó, a bakabányai külvárosnak is jó dolga volt. De megszűnt ott a bányaművelés, elesett a nép legfőbb foglalkozásától. Ujabbban az erdőipar adott kenyeret a népnek, de ma, midőn a szlovenszki fő a szerencsétlen kereskedelmi

szerződéseket következtében, az erdőket rothad, itt is elvesztette a nép jövedelmi forrását s azóta a legnagyobb nyomorban él.

Bakabánya ügyiátszik, hogy nem törődik eléggé uhliszkói testvéreivel. Sajnos itt az emberi összetartozandóság gondolata nincsen eléggé kifejlődve, nincsen sajtó, amely rámutatna a hibákra, a község lakossága pedig mindég így látta a helyzetet, így azt gondolja, hogy azon alig lehet változtatni.

Ma Uhliszkó úgy szerepel, mint a legnagyobb nyomorban élő községe a lévai járásnak.

Bizony nagy bátorság kell hozzá, hogy valaki autón ide felmérészkedjék. Nagyon szép romantikus, de borzalmas uton kaptunk fel a községbe. Bizony nagyon megszodálnak, sőt mi tagadás, meg is ijednek tőlünk.

Egy öreg anyóka nem is csinál titkot belőle, nyíltan megmondja:

— Jaj, de megijedtem! Mi itt félünk az uraktól, mert azok csak végrehajtani járnak ide, pedig úgy is nagy a nyomor, ez éhség, két hónapja nincs már kenyér.

A mi fogalmaink szerint a végrehajtóktól sem kellene félniök, hiszen amikor legutóbb itt jártak, mindössze csak három koronát vittek innen el — mondja nekem Hruz

már. A mi látogatásunk nem sokat jelent itt, prágai urakat hozzanak ide, akik közelebb vannak a kormányhoz, a népjóléti miniszteriumhoz.

Lévéra érkezve, azt kérdeztem a fiatal-ságot gondozó egyesület titkáráról, hogy mit tervez Úhliszkón? Tejakciót, — feleli és se-gélyt kérék a járási választmánytól.

— És mit ír Ön? — kérdezi a titkár.
— Én azt fogom írni, — mondtam, — hogy valahogy rá kell kényszeríteni a közsé-geket arra, hogy foglalkozzanak saját szegé-nyeikkel. Nem lehet mindent Lévatól várni, mert itt is elég nagy a nyomor. A falu szociális lelki ismeretét kell feltámasztani.

Bakabánya, amely csak pár év óta ismeri a pótdóz terhet, mert nagy erdőbirtoka van, eddig még nem erőteltte meg magát a szociális gondoskodás munkájában. A tej-akciót és a járási segílyt, természetesen helyeslem.

A jövődömondók

A középeurópai átlagember tudvalevően minden mértéken felül babonás. A legjelenté-telebb napi események is alkalmassak arra, hogy bizonyos körülmények között minden előre megállapított tervtől felborítsa-
nak. A fekete macska, amely balról jobbra fut át az úton, tudvalevően szerencsétlensé-
get jelent, ugyanezt jelenti a találok az a betegkissakkal. A babona iratlan törvényei szerint ilyenkor csak azonnali visszafordulás segít. Jobb lábbal, vagy bal lábbal botlott meg? A jobb láb szerencsétlenséget jelent. Forduljon azonnal vissza, menjen át lépéssel a botlás helye mögé és tegye meg még egyszer ugyan ezt az utat. Így eltávoznak a gonosz szellemek... Sok ember rossz je-
nek tartja, ha bal lábbal kel föl az ágyból, a legújabb kutatások azonban ebben a tudomá-nyban ellenkező álláspontot vezettek: nem a bal láb, hanem a jobb láb hozza a szerencsétlenséget. Az első ember, akivel találokunk, jelentős az egész nap lefolyásá-
ra. Ha véletlenül öreg asszonnyal találkoznak először, akkor legfőbb, ha rögtön visszatér-
rünk a házba. Ha azonban fiatal leány, vagy éppen kényesnyerő az első szembejövő, akkor utadat szerencse kísér! A kényes-
nyerő nemes cöhe általában a szerencse jele minden lehető történésben. Ha alkalmunk nyílik elbeszélgetni a fekete cöhe valamelyik szeretetreméltó tagjával, megtudhatjuk, hogy ezek a füstös urak gyakran többet keresnek pusztán személyes jelenlétükkel, mint tisztá-
lan mestersegük folytatásával. Nem akarjuk ismétlni, hogy hány meghívást kapnak a kényesnyerő derék tudósi lakodalmakra, kereszttelők, jubileumokra. De talán kevésbé ismert tény, hogy ismert és nagystílű pénz-
emberek egyenruhás kényesnyerőket állítanak a nagyvárosi tőzsdék bejáratába, mert ez a szerencse biztos jele. Ha sikerült a ter-
vezett üzlet, akkor a fekete ember különö-
gesen nagy borralalóval távozik.

A még mindig növekvő minkanéliküliség eredményezi, hogy a kurzuslók minden fajtá-
ja szaporodik. Adassék meg a tisztelet a becsületes és a legjobb tudású és lelkiismer-
retük szerint gyógyító homeopatáknak. De az utóbbi időben veszedelmes elszaporod-
t az azoknak a száma, akik nem terheltek meg agyukat orvosi tapasztalattal és tudomá-
nnyal és mint „magnetikus gyógyítások” vagy „természetgyógyászok” vetik magukat az emberiségre. Nagy szerepe van sikerüknek a babonában. Az emberek mindig hajlamo-
sak arra, hogy fölkeressenek idősöb barát-
ságos hölgyeket, akik a kályha mellett, do-
romboló macskával az ö'ükben, kártyából, vagy a kávé aljából nyilváníttják a biztos jövőt.

— Az ön baján csak egy fiatal fekete férfi segíthet! Látom őt... orvos... nem, nem orvos... természetgyógyász! Ő fogja meggyógyítani őnt.

A tanácsai ellátott ember azután el-
siet a fiatal fekete férfinéz, aki — természe-
tesen meghatározott honorárium nélkül — a szemekből, a kéz vonásából állapítja meg a betegséget és kezének magnetikus érinté-

sével távolítja el a betegséget okozó rossz nedveket. Csak úgy vállalkozik további ke-
zelésre, ha a paciens kötelezi magát, hogy nem fordul diplomás orvoshoz. Ezerszámra folynak a perek gondatlanságból okozott emberölés, hamis kezelés és csalás miatt az ilyen természetgyógyászok ellen, de ennek dacára változatlanul „rendelnek” tovább is. Az itt-ott előrt eredményekben a hitnek van a legnagyobb ereje. Tudományosan is meg-
állapított tény, hogy ideges eredetű beteg-
ségeket a laikus is gyógyíthat, ha a paciens erősen hisz a gyógyulásban. Ezt a hitet nevezik „rokonszenvenek”, amivel ezek a magnetikus és „rokonszenvi” gyógyászok dolgoznak. Ezek az emberek ugyanis első-
sorban magukban hisznek...

Középeurópa minden nagyobb városában felülrőltek táborukat és hatalmas reklámmal toborozzák a hiveiket a csillagjások. A ha-
tóságok sok helyen közbelépnek és vágét vetik az üzelmeknek. Az eredmény az, hogy a csillagjások titokban működnek és megvo-
nulnak kisebb lakásokban.

— Mikor született? A rák hónapjában? Akkor ma szerencsése van üzleti vállalkozá-
sokban, de nincs szerencséje a szerelemben. Kerülje az olyan embereket, akik a bika je-
gyében születtek! Viseljen ónixot, az a szer-
cncst hozó kő ebben a hónapban. Itt van a csalás első eredménye. Többé-kevesbé értéktelen követet sóznak a kliens nyakára, amely kövek „szerencst hoznak ebben a hónapban”. Mi mindent á'ulnak ezek a csillagjások: Kicsiny aranyozott 13-as szá-
mot mint óraláncfüggőt, vagy kicsiny arany-
dísznót, miniatúr csillagképleteket, kis fém-
szobrokat, arameus görög vagy török felírás-
sal. A felírás érthetetlen, tehát biztosan szencst hoz. Külömböző áron kaphatók horoszkópok változatos kivitelben. A legpri-
mitívabb jelmondatóktól a pontosan kidolgo-
zott sorsleírásig, amelyben határozott dátum-
ok és titokzatos asztrológiai jelzések van-
nak. Senksem törődik azzal, hogy a tudomá-
ny tarthatatlanoknak minősíti az ilyen csillagjósításokat: veszik őket és ez a fődolog!

A távolbalítás népszerűsége az utóbbi időben erősen csökkent. Nemcsak azért, mert egyómnak ellentmondó állításai hamar fel-
fedik a csalást, hanem főleg azért, mert drágák! A kevés telepata és távolbalító ma már megelégszik primitív búvészműtatóvá-
nyokkal, például azzal, hogy eseményeket találnak ki, amelyeknek helyét és idejét a közönség egy papírlapra írja föl. Ezt a mód-
szert már elég sokszor leplezték, — de még mindig megy ez az üzlet. A folyóiratok és újságok szavai, amelyek j'slásokból és csil-
lagjósításból éltek, ma már régen megszűntek, kivéve azt a néhányat, amelyek a valóságos tudomány alapján hatóságú engedéllyel dol-
goznak. Az egész okkultizmus kiment a dí-
vatból, amióta a viszonyok fejlődése egészen más irányt veti, mint amit az okkultisták, prognosztikák és egyéb j'sók megjövendöltek. A babonával azonban tovább folyik az üzlet. Minden tudományos fejlődés dacára növeks-
zik azoknak az embereknek a száma, akik hisznek a titokzatos és ismeretlen hatal-
makban.

De Berlin hadat üzent a j'slásnak. A lapok már e héten hozták a hírt, hogy a berlini rendőrség a birodalmi székvaros terü-
letén mindennemű j'slást rendőrileg betiltott; sőt betiltott minden hirdetés és üzletet, amelyek j'slással foglalkoznak. A rendőrség a j'slás fogalma alá a következőket sorolja: a jövendő eseményeknek, a jelennek és multnak elmondását s általában olyan dolgok kinyilvánítását, amik a természetes ismeretekről túllépik, tehát a kártyavetést, hor-
roszkópbeállítás, csillagjósolást, jel és álom-
fejtést. A jelennek a kézírásból elismert tudományos alapon való meghatározását megengedi, ellenben a grafológia alapján való j'slásokat tiltja. A nyomtatványok, melyek a j'slással tudományos alapon foglalkoznak, kivált kulturtörténeti előadások s azok, melyek a j'slások ellen írának, nem esnek tilalom alá. A tilalom magába foglalja azokat a nyomtatványokat is, amelyek hirdetési ro-
vatukban a csillagjások, kézj'sók, álomfejtők kártyajások stb. hirdetéseit tartalmazzák.

KÜLÖNFÉLÉK

— Hónap harmadszor is előadják a Pillangó főhadnagyot. Egy ad hoc alakult lelkes műkedvelő gárda elhatározta, hogy a Krsák-síremlék javára előadja a Pillangó főhadnagy című operettet. A síremlék bizottság örömmel fogadta az ifjuság nemes elhatározását. Az előadás szombatn este zajlott le a városi színházban és már az első előadás előtt pár nappal előrelátható volt, hogy az előadást meg kell ismétlni, mert a jegyek már elővételben elfogytak. A második előadás hasonló érdeklődés mel-
lett hétfőn volt s közönsévtársa meg egyszer elő kell adni a darabot. Minél többször megy egy darab, az előadás annál jobb és per-
gőbb, természetesen ennek tulajdonítható, hogy a hétfői előadás jóval felülmúlta a szombati. A két érsekújvári vendégzereplőt, Kosztelec Rózsit és a Léván már ismert Bijeszki Gyulát, akik a primadonna és bonviván szerepeket játszották, a közönség meleg szeretettel fogadta. Még is érdelemelték az óvatot, mert mindketten az első klasszist képviselik a műkedvelők színpadán s olyan rutinosak, hogy énekből, játékból veteke-
nek a hivatásos színészekkel. A második felvonás szinte operaszert ariájanak nagy-
szerű előadása a legfényesebben igazolta ezt. Hogy pedig a szívek hurján is tud já-
szani Kosztelec Rózi, a „Vén diófa levele” bánatos szépségtől tolmacsolással érkekeztette. Megérdemelt szép sikert aratott a másik fő női szerepben Guba Bóka, aki igen hatáso-
san kuszálta össze a „helyzetet”, mert hol az ezredes felesége volt, hol meg a szoba-
lánya, amiből az egész darab vig derítje árad. Zorad Aladár Csollán Manó komikus figurá-
ját szikrázó humorral alította színe s egyik nagy erőssége az előadásnak. A közönség el is felejté, hogy műkedvelő az, aki minden szavával és mozdulataival megnevetteti. Weinberger Géza ha nem lenne jó kereske-
dő, hát jó zupas lehetne — úgy itéljük — a huszárormester szerepének pompás eljá-
tásza után. Országát Alexandra kedvesen ha-
totta a huszárkedt szerepében. Borensanyi Lshei első szerepésével — egy totyakos ta-
bornokot adott — bebizonyította, hogy igen használható tagja lesz a lévai műkedvelői társaságnak. Ij. Frasch József egy feltékeny ezredet játszott igen eredetien és ötletesen. Páuzes Bózi mint főgőrl, majd mint pol-
gármesterné tünt ki, míg a többi női szere-
pben Tarr Juliska, Tarr Teri, Csenger Mancsi, Vrba Aucsi, Major Ancsi, Kovacs Magda és Rusznyák Maria buzgólkodtak a szép siker érdekében. Elegáns huszárizste-
ket alakítottak Zsarolányi László, Mandalik István, Baranyai Ernő, Halasz Károly, Nyitrai József és Györgyi Lajos. Marton Miklós, Mandalik Janos és Hejdu Sándor az önkén-
tes iskola dárús hangulatát emelték játéku-
kal. Az előadás kialakítása nagyon jó és illu-
zióteltető volt, a zenekar Barta Mór vezeté-
sének szépen juttatta érvényre a darab ked-
ves zenéjét, ugyancsak a rendezés is az ó avatottságot mutatta. A pompás darabnak és a jó előadásnak bizonyára hónap is meg-
lesz a nagy sikere. Jegyek elővételben Nyitrai és Tara cagné, 2—4—6 K árn.

— A lévai járási magyar közmű-
velődési bizottság szerdán folytatta meg-
kezdett előadásainak sorozatát. Akucs Ernő „A növények szerelmi élete” címen tartott érdekes felolvasást, amelyben hozzá-
értéssel és színessen tárta fel a természet életét. Kár hogy erős meghűlése miatt elő-
adása nem érvényesült olyan módon, mint azt megérdemelte volna. A második előadó dr. Hollós Endre volt, aki a páneurópai mozgalommal foglalkozott és érdekesen is-
mertette annak elküztéseit. Jövő szerdán este nyolc órai kezdettel dr. Kopek Imre, (Nagysálla) a fertőző betegségek terjedéséről és dr. Miklós Jenő (Kaina) az embergepről tart előadást. Bélépti díj nincs.

— Ádventi estély. A Férfi Mária Kongregáció műsoros ádventi estét rendez a Kegyesrendi tarseház distermében ma este 6 órai kezdettel. 1. Üdvözöl beszédet mond ifj. Reindl Károly. 2. Az élet vándorútja.

Rudnyánszky Gyulától szavazja: Hingyi Judiska. 3. Schubert: Ave Maria, hegedűszólo, előadja Siodler Rudolf, zongorán kíséri Ghimesy Böske. 4. Advent, felolvasás, ifj. Reindl Károly. 5. Edes anyámnak, Móra Istvánól, szavazja: Györgyi Jenő. 6. A nagy-mama, Langer Gusztávól, zongorán-hegedű előadja: Ghimesy Böske-Sindler Rudolf. Belepti díj nincs.

— **Eljegyzés.** Bem Annyalka Tergegye és ifj. Cserey Pál, Garamszentgyörgy jegyesek. (M. k. é. h.)

— **Eljegyzés.** Gálly István Szemere és Nagy Emma Léva jegyesek. (M. k. é. h.)

— **Házasság.** Spitz Magda Lékér és Boros Béla házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A Női Mária Kongregáció** nov. 11-én és 18-an egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben jól sikerült kedves és mulató színdarabot adott elő. Egy monológot Fejes Gizit mulatságosan adott elő. A prólógot Németh Manci adta elő a nála meg szokott bájjal. Előadásra került a tanító irányú, de amellett szellemes és mulatságos darab: „Regi dai” Goriczky Elvirától. A főszerepekben a kongregáció legjobb szereplői játszottak: Ghimesy Bözsi (Ormathy Augusta) megfelelően szép és előkelő nagynő volt. Szerepe halas és játéka, mint mindig, most is kifogástalan volt. Orbán Li etilogiatan játékaival mindenki tetszését megnyerte. Patoky Gitta ügyesen rászólt a nemet társalkodó hölgy volt. Balik Bözsi mulatságos figuráját természetes humorral alakította. A konjhalányok, szobalányok és arató lányok szerepében: Palasi Irma, Szolcsik Juci, Kovács Magda, Hingyi Juci, Bajak Manci, Racz Bözsi, Bánai Viola, Gertler Rozsi, Szalay Giz, Vörös Manci, Ujvári Manci. Tünderkirálynő: Benkó Erzi és a többi szereplők: Seffer Lenke, Meder Ica és Pal Vali, valamint a kis tünder és manók mind tudásos és ügyességük legjavát adták. Külön meg kell említenünk Hingyi Judiska és Seffer Lenke kedves énekeit és ügyes tancát, valamint az arató leányok, tünder és kis manók ügyes és szépen összetanult tancát.

— **Vallásos estét** rendeztünk ma, vasárnap este 6 órai kezdettel a protestáns leányegylet a ref. iskola tanácstermében.

— **A Lévai Iparoskongresszus memorandumát** Tescher dr. tartománygyűlési képviselő benyújtotta, egyúttal az országos képviselőtestület elé határozati javaslatot terjesztette, amely a keresztényszocialista párt részéről dr. Nagy Gyula dr. és Petrasek Ágoston a magyar nemzetipárt részéről pedig Giller János dr., Jaross Andor és Salkovszky Jenő dr. irták alá. A határozati javaslat a következőket tartalmazza: I. Irtson fel a tartománygyűlés a kormányhoz, hogy 1. a vámhatárokat lebontsák, 2. a szomszédos államokkal kedvező kereskedelmi szerződéseket kössenek, 3. a devizakorlátozásokat szüntessék meg, 4. az allami háziartásban szigorú takarékoságot vezessenek be, 5. adjanak oltató hitelt az üzora letörésére, 6. a villamosáramot méltányos áron szolgáltatás, 7. az autótörvényt módosítsák, az adó alapja az elhasznált benzín mennyisége legyen, 8. igazságos tarifa-rendszert szövezzenek, 9. az adók igazságos kivételést és a szociális terhek enyhítését kívánjuk. Indítványozzuk, írassa össze a tartományi hivatal a tönkrement iparosokat és kereskedőket, hogy ezen hibájukon kívül tönkrement existenciáikat méltányos segítséggel részesüljenek s mint munkanélkülieket csakugy segítsék őket, mint az ipari és gazdasági munkanélkülieket. Vegül kívánjuk azt is, hogy az iparosok és kereskedők betegségekben, nyugdíjban, agykori eliatásban részesüljenek — mondja a javaslat.

— **Készítik a hadmentességi adót** cím alatt az A-Z-et azt jelenti, hogy a pénzügyminiszterium új törvényjavaslaton dolgozik, amellyel a katonai tevékenység teljesén új alapon rendezik. Az új javaslat szerint a hadmentességi díj valamelyes pótdadó alakjában jelentkezik, mely pótdadó valamennyi kereseti foglalkozást üző ötéves mélyt sújtana, aki katonai szolgálatot nem

teljesített. Vagyis az új adó nemcsak a nemkatonai férfiakat, hanem a kereseti foglalkozást üző nőket is sújtana. Az új pótdadó jövedelmét az önkormányzatok számlálására fordítják.

— **A Lévai Dalárda** összes, egy a régebbi mint az újonnan belépett női és férfi tagjait ez uton felkértem, hogy december hó 8-án megtartandó estei próbákban pontosan megjelenjen szíveskedjenek, hogy az egyet legközelebbi programjait megismertessem. Józsefcs Géza elnök.

— **Gyászír.** Özv. Smogrovics Gusztávné, szül. Gajary Irma, áldásos életének 75. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi porszáját tegnap helyezték örök nyugalomra az ág. ev. egyház szertartása szerint, nagy részvét mellett. A megboldogultban Smogrovics Árpád gyógyszerész édesanyját gyászolja.

— **Az önkormányzatok szanálására** vonatkozó tárgyalások a C. SLOVO értesítés szerint a belügy és pénzügyminisztérium között annyira haladtak előre, hogy a javaslat rövidesen be lesz nyújtható a Házban. E javaslat egyébként szoros összefüggésben van az önkormányzati választások elhalasztásáról szóló javaslattal. — Az önkormányzatok adósságából 2,5 milliárdnyit átvesz egy a Zemská Banka mellett létesítendő emissziós központ, amely ezt a összeget 5%-os kamatozású kötvényekkel rendezi s a kötvényeket 40 év alatt amortizálja. E terv végrehajtása évi 165 millió K-t igényel. Ennek fedezetét így állítják össze: a ma is működő kiegyenlítési alap 73 millió adó, a bevezetendő műzsír adó 50 millió hozza s az utaláp adóval a többi hiányzó pénzt. Ezen kívül szólna a kereseti adó reformjáról, hogy az is többet hozzon, valamint az agrárök kivánják a bere való készületek pengéinek megadóztatását. — A POL. LIST szerint szó van arról is, hogy a pótdadó alá eddig nem tartozó jövedelemadó után a jövőben szintén szednének pótdadót az önkormányzatok javára. Vegül a hadmentességi díj is az önkormányzatok szanálására fordítandó.

— **Gabonamonopólium novellizálása** cím alatt a VENKOV bejelenti, hogy a novella oda irányul, hogy a monopólium-gazdálkodás kiterjesztendő a rizsre, egyéni kül-öldi takarmányműre (dara, cirok, stb.). A novella elrendeli továbbá, hogy a nyegbírtokos is köteles fizetni monopóliumdíjat a saját szőrgyárában vagy mállában feloldozott gabona után. Ezenkívül a novella a gabonamonopólium-gazdálkodás ellenőrzését is kiterjeszti és megszigorítja. Vegül néhány stílárius módosítást is hoz.

— **A Lévai Kaszinó évadnyitó kulturstje.** A Lévai Kaszinó vasárnap este rendezte meg évadnyitó kulturstjét meleg érdeklődés mellett. Schubert Tódor igazgató bevezető beszéde után Nagy Sándor ögyallai ref. lelkész tartott előadást Skóciáról. Szines előadásában átfogó képet adott Skócia vallási, társadalmi és egyházi viszonyairól, a mind-ezekben résztvevő ember személyes tapasztalataival. Az ugyancsak ögyallai P. Peszty Edith, aki odasódo kulturumnasságot fejt ki, érdekes felolvasással szerepelt az est műsorán. Fűzfa Marcsa utazása címen egy magyar zamatu, eredeti színdíj rajzot adott ebben P. Peszty Edith, pompás feloldozással. Egy falusi leány már annyit halott a „Vikend”-ről beszélni, azt hitte, hogy az egy csodaváros. És egyszer de is utra kelt, hogy felkeresse a „Vikend” várost. Ezt a kalendos utazást mutatta be a művészi lelkületű előadó, nagy hatással. Anbrózy Béla zongoraművész volt a harmadik szereplő, aki Schuman, Haydn, Beethoven, Brahms, Liszt és Chopin műveket tolmácsolt megérdemelt zajos sikerrel. A művész négy év előtt volt első ízben a Lévai Kaszinó vendége, fejlődése most szembetűnő volt. Technikája valóban briliáns, játéka elmélyedő és szines. A Lévai Kaszinó közönsége most is meleg szeretettel köszöntötte, amit műsorának kibővítésével hálált meg a művész.

— **Minden gazdának szüksége van** a gabonamonopólium ismertetésére. Ára 750 K. Megrendelhető a Prágai Magyar Hírlapnál, Praha II. Panská 12.

— **Kultúrest.** A W. I. Z. O. lévai helyiportója nagy zabaráu előadót estet rendez december 10-én a Sránky-szálló nagytermében. Sikerült megynyeni Lilly Freud-Marlé előadóművésznő és Adler Emilné közreműködését. Lilly Freud-Marlé európszertie elismert művésznő a recitációknak. A kontinens összes fővárosaiban (Berlin, Páris, Stockholm, Amsterdam, Budapest, Prága stb.) nagy elismerést aratott. Gazdag műsorát a klasszikus és modern irodalom remekeitől állítja össze. A műsor másik szereplője Adler Emilné, akit sokáig nélkülözött Léva zenekedvelő közönsége, Schumann impozáns művét, a „Carneval”-t tüzte programjára. Elmélyedt interpretálása zongorán nem is igaz művészetet fog nyújtani a közönségnek. Az estély iránt nagy az érdeklődés. Jgyek elővételben Poiták Adolf cegnél, telefon 53.

— **Cionista előadás Léván.** December 4-én, kedden este 8 órakor a Denkféle városi szálló átertermében Dr. Gottesmann „A zsidóság válságát” címen magyarnyelvű előadást tart. Belepti díj nincs.

— **A méz mint élelem.** A jó egészség fentartása céljából orvosilag is ajánlott a méz rendszeres fogyasztása. Mint ahogy ma már elismerjük, hogy a gyümölcs állandó fogyasztása nélkülözhetetlen az emberi szervezet érdekében a benne lévő különböző sók és savak értékes tartalmánál fogva, így a méz is a benne rejll cukrok, savak és vitamin által a legtermészetesebb emberi táplálékok közé számítódik. Nem törkossák ez, hanem úgy a gyermekek, mint a felnőttek és öregek, verszegények, tüdőbajosok, idegesek, tehát betegek részére egyarant a legjobban ajánlható, mert vérképző, tisztító, erősítő, tetet-leiket felirásító s egészségét fentartó legtermészetesebb élelem. Ezert ne késelkedjünk háztartásunkba befogadni s mint rendszeres szükségleti élelmet bevezetni. Felhasználható az sokféle változatban: tejsben, kávéban, kenyérré, kalácsban, süteményben s mint mézbor is kitűnő. Gyermekek részére inkább adhatunk mézet, mint kétes értékű cukorkát. Ne sajnáljuk érte tehát a pénzt, mert testünk és főleg idegrendszerünk epégenek fentartásában egyike a legjobb napi élelmünk is, s örvendni fogunk az ételnek.

— **Léva és vidéke melésségei** december 12-ától dec. 8-ig mézhetet rendez és a t. vevőközönségnek ajánl-l-ma méhmezét 1 kg per 12 K.-val a Korá-féle virágüzletben, — bármily mértékben is. Mezbizottság.

— **Az alábbi panaszos levelet** kaptuk: A fapiacnak a Komensky utcába áthelyezése nem volt szerencsés gondolat. Az utca ugyanis szűkebb, semhogy új círe alkalmas lehetne. A szekerek ugyanis a két oldali előfa-sorok miatt nem helyezkedhetnek el egészen a gyalogjáró szélénél s így annyit foglalnak el két oldalát az uttestből, hogy azon két szekér egymassnak nem térhet ki. Sokszor — főleg ha az egyik jármű autó — jó ideig megreked a közlekedés, cifra káromkodás és ordítás kíséretében, amely nem minden, különösen nem női filnek épületes és kedves. A kerékpárosok éppen ezért többnyire a gyalogjárón robognak itt végig a járó-kelők boszuságára és testi épégük veszélyeztetésével. S ha legalább rendőr is kukkanna ilyenkor az utcába és legalább annyiban szoktatná rendre a fuvarosokat, hogy ne éppen a házak kapuit állják el s azok hozzátérhetőségét ne akadályozzák meg. S ha mindezen nem változtat-hat a hatóság, m ért nem teszi át a fapiacot a sokkal szélesebb Schoeller utcába? Aztán miért nem söpörteti az utcát még sznap délután? A szombaton az utcán maradt száma és takarmány s az állatok ürleke egész vasárnapon ott díszleg az ünnepe dícsőségére s a járó kelők mebotránkozására.

— **Korte—Ybl hangverseny.** Dr. Korte Ferenc zeneszerző és Ybl Rudolf hegedűművész, a pozsonyi rádió első koncert-mesterének hangversenye ma este nyolc órai kezdettel lesz a Lévai Kaszinó helyiségében az árvház javára.

— **Ingyes könyvtelvi tanfolyam** gardák részére. Mezőgazdasági szervezetek, testületek esetleg egyesek, akik szándékoznak a közsegükben a téli időszakban 1—1 és fél napi díjtalan jövedelemadó-számtartási tanfolyamot a CSR. mezőgazdasági számviteli és üzemtanai intézet szlovenszkói kirendeltségének (Bratislava) segítségével rendezni, felhívtnak a következőkre: A kérelmező gondoskodik a megfelelő helyiségről (iskolában) és legalább 15 mezőgazda hallgatóról. Az előadó díjtalan kiadásának kérelmezésénél meg kell jelölni a helyet (község, járás), hónapot és napot a tanfolyam tartására illetőleg, továbbá a helyiséget, melyben a tanfolyam rendeztetni fog. A jövedelemadó-számtartási tanfolyam időtartama kb. 12—14 óra. A kérelmezők irjanak a „CSR. mezőgazdasági számviteli és üzemtanai intézet kirendeltségé” címére: Bratislava, Tolstoj utca-11. szám, II. emelet.

— **Leszállítottak Jakabfalvy büntetését.** Jakabfalvy Béla volt roznói ügyvédi irnokot két és fél évi börtönbüntetéssel sújtotta a rimaszombati kerületi bíróság sorozatos család, okiratbemisítés és síkkasztás elkövetése miatt. Jakabfalvy, aki a büntetések elkövetése óta alvól alatt ideigelt éveken keresztül Léván, felbuzerást jelentett be a kerületi bíróság ítélete ellen s a Kassai felsőbírósg most 5 hónappal mérsékelte az elsőfokú ítéletet. Az emitt a felsőbírósgai ítélet ellen is felbuzerást s ügyében végző fokon a legfelsőbb bíróság fog dönteni.

— **Egy kéméndi kereskedő állítólag öngyilkossága.** Vasárnap este megdöbbentő tragédia játszódott le Kéménd község mellett a Garam vashidján. Kolláth Marton kereskedő, vasárnap este fél kisebb társasággal elment egy kis borkóstolóra és egész este vidám hangulatban beszélgetett. Hazatérőben is tréfálkozott és társai semmi jelet nem észleltek annak, hogy végzetos tetteket forral. Amikor a társaság felkapaszkodott a Garam hidjára, Kolláth Marton állítólag minden előzmeny és magyarázat nélkül nekilendült a hid karfájának és azon átvetve magát, a folyóba ugrott. Kolláth családja és barátai kora megdöbbentve értesült a szeriaták érthetetlen öngyilkosságról. Kolláthnak semmi oka nem volt arra, hogy életétől megváljék, meglehetősen jómódban élt. Semmi jélet nem adta annak, hogy megunt volna életét, bucsulevelet sem hagyott hátra, így tettének oka ismeretlen.

— **A zsidó közönség szives tudomására hozom,** hogy többek felkeresése ehátároztam, hogy feinnétek részére heber nyelvkurzust nyitok, melyen úgy hölgyek, mint urak részt vehetnek. Felkerem az igen tisztelt érdeklődőket, kik az új heber nyelvet megtanulni chajják, hogy vasárnap f. hó 3-an, d. u. 2-kor, megbeszélés véget a hitközség tanácstermében megjeleni sziveskedjenek. Rosent. d. Izrael hitnarr.

— **Az Apolló mozgóban** ma, d. u. 2—4 órákor népeladásul a Vadnyugat fia, drama. Este utolsó előadása a monumentális dzsungelfilmek: Tarzan, az óserdő ura. Főszerepben Buster Krabbe, ismert amerikai sportférfi. Gyönyörű tropusi felvételek! Kéden és szerdán cseh detektív drama, a Szigetutcai gyilkosság. Csütörtökötől egész héten Li Dagover legújabb nagyfilmje, Struss operett nyomán: Asszony, aki tudja, hogy mit akar! Felbuzeráló szép zene, kitűnő szereplők.

— **Az Orient mozgóban** ma, d. u. népeladásul Hans Albers érdekes filmje „A nap hőse”. Este fél 6 és fél 9 órákor a sokat emlegetett nagy katolikus hangosfilm: „Lourdes csodaja”. E gyönyörű, szép hangosfilmben többek között láthatjuk elragadó jelenetekben a csodálókat meggyógyulást, valamint Lourdes történetét és a sz. Maria megjelenésétől. Minden katolikus elérheti vágyát, megtekintheti Lourdes, a csodák városát ebben a filmben. Kéden és szerdán reggelyő humoru vígjáték Vlasta Burian-nal, a népszerű filmkomikussal: „Revizor”.

További szerepekben a legjobb cseh film-művészek. Szombaton és vasárnap a rég látott G. Fröhlich „Chikágói szőkevény” (Mesebeli herceg) filmjében, felejthetetlen alakítást nyújt.

RÓZSAVÖLGYI, BÁRD és NÁDOR karácsonyi albumok megérkeztek, ára darabonként a 36.—korona, kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

Iroda megnyitás. Dr. HOLLÓS ENDRE ügyvédi irodáját Léván, Komensky u. 18. sz. alatt megnyitotta.

Kozmetikai intézetem Komensky (Kossuth) u. 30. helyeztem át. Egyéni arcpolias, hajszálak végleges eltávolítása garancia mellett (absztrakról is). Modern kezelés mindennemű szépséghibára. Felvilágosítással bárkinek szivesen rendelkezésre áll Dr. FELDMANN MIKSÁNE, orv. dipl. kozmetikusnő.

Karácsonyi vásár! — Maradék vásár! KOHN és KOVÁCSNÁL, a szépség, ocsóság és minőségek rekordja. Még soha nem vasarolta kiváló jó minőségű aruinkat olyan ocsón, mint most. Használja fel e kedvező alkalmat, mert a jelenlegi lehetetlen olcsó árak csak karácsonyig maradnak érvényben.

Telefonáljon a Mikulásnak, hogy az idén nincsen sok pénze, amiért is csak hasznos ajándékokhoz. GYÖRGYI nemcsak olcsó, de tartos reitült és penzárcait készít.

Játék és egyéb ajándék tárgyakban óriási választék, igen jutányos szabott árak mellett POLLAK ADOLF cegnél. Telefon 53.

Olcsó nagy karácsonyi vásár! 45 éve elismertien legnagyobb választék úri, női divat konfektio és kottiarukban HOLZMANN BÓDOG cegnél, Levice. Áruando szonyeg, függöny és takaró kialitás.

Nagy Andras gömalomtulajdonos Nagyszaloban, tisztelteti közli, hogy Léván, Maronffy utca 1. szam alatt, Sejtesceik udvarban megnyitotta biokrátrát azt gözma, ma termékeinek kiszogálására. Gabonat cserél lisztre, darára s kaphatók az összes ma omtermekek nagyban és kicsinyben. Kérem a tisztelt vásárokozónakat, hogy liszjeimet hiprobani s azok hasznaihatóságáról és kiváló minőségének konkurenca képességéről meggyözdöni sziveskedjenek.

Ne haljaita a pár lépés fáradságot és keresse fel a SPONER divataruház kirakatait.

Telegram! — Értesítés! Az ocsások eladását hetőn reggel megkezdjük WIDDER.

Gyászkiöszönet.

Ezton mondok közöszönet mindazon rokonnaknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik telejhetetlen jó feleségem elhunytia alkalmaval mely fájdalommat enyuiteni igyekeztek és őt utolsó utjára elkisérték.

Gadl János.

A költő síremléke.

Eddig befolyt összeg: 18.577-10 K.

Újabb adományok:

Székely Béla, Alsószecse	20—K.
Dr. Weiss Lipót, Léva	20—K.
Boros Béla, Léva	10—K.
Bayer Ferdinand, Léva	20—K.
V. E., Léva	20—K.

Összesen: 18.667-10 K.

NYILTÉR.)*

Értesítés.

Vadkerti Sándor féle mészáros és hiteleshárú üzletét átvettem, kérem a hitelezőket dec. 15-ig nálam jelentkezzenek.

KOHN SANDOR

*) Ezen rovat alatt közlötöktérk nem váli lelelősséget a szerkesztőség.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Krajcsir József Gyurcsok Julia fia Béla — Bella Antal Tóth Borbála fia Antal — Kovács Mária fia Gyula.

Házasságok. Palkovszky Bohumil cszl. Gregor Mária r. k. — Fromberger Tibor Zoltán r. k. Takács Anna r. k. — Kiss András Sándor írt. Nagy Katalin r. k. — Boros Béla írt. Spitzer Magda írt.

Halálozások. Gál Jánosné szül. Várady Eszter 49 éves — Sáfár Ilona 1 napon aluli — Martinko Lajos 12 éves — öz. Dekicky Mártonné szül. Mito Katalin 80 éves — Urban Lajosné szül. Berényi Erzsébet 21 éves — öz. Smogrovics Gusztávna szül. Gajary Mária 74 éves — Pock Agoston 67 éves.

A „Bars” rádió műsora

Vasárnap, december 2.

BRATISLAVA. 9.45 Gramofon. 18 Magyar óra. 19.05 JAZZ. 22.35 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 Ref. istentisztelet. 11 R. k. mise. 12.30 Operaházi zk. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Rác cigk. 16.30 Előadás. 17.25 Felolvasás. 18 Zongorahang. 18.40 Elbeszélés. 19.15 Sporteredmények. 19.30 Operett-előadás a stúdióban „Zsuzsi kisasszony” 3 felv. 22.05 Kamarazene. 22.45 Rigó cigk. 23.30 Mándits jazz-zk.

PRAGA. 16.45 Rádiók. 19.05 Rádiórevü. 20 Filharmonikusok. 22 Gramofon.

WIEN. 11.20 Szimfonikusok. 12.45 Rádiók. 16.05 Gramofon. 20.15 Operett-est. 22 1ánczene.

Hétfő, december 3.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.10 Hárfahangv. 20.35 Rádiók. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 15.05 Balalajkák. 13.30 Honvédek. 16.10 Diákféra. 17 Elbeszélés. 17.30 Egyházzenei hangv. 18.50 Ném nyelv. 19.30 Hegedűjáték. 20 Előadás. 23.40 Zenes részletek a „Tavaszi telben” c. rajzfilmből. 21.40 Budapesti Hangv. Zenekar. 23 Horvath cigk.

PRAGA. 12.20. 19.10 Gramofon. 21.35 Dalok.

WIEN. 12 Gramofon. 13.10 Zene. 17.30 Zongorahangv. 20.05 Palestrina-est. 22.50 Jazz.

Kedd, december 4.

BRATISLAVA. 10.40. 12.10 Gramofon. 15.55 Rádiók. 17.05 Hangv. 19.35 Opera.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Bura cigk. 16.10 Asszonvok tanácsadója. 17 Patak jazz-zk. 17.45 Francia nyelv. 18.15 Kadics Lajos tarogatók. 18.55 Csevegés. 19.30 Operaház előadása „Hoffmann meséi” fantasztikus dalmű 4 felv. 22.45 Csorba cigk. 23.30 Bachmann szalonkivittent.

PRAGA. 17.05. 17.25 Gramofon. 19.45 Zongorahangv. 22.30 Fuvósotós.

WIEN. 12 Gramofon. 13.13 Zene. 17.25 Dalest. 19.15 Amerikai dalok. 21 Filharmonikusok. 24 Zene.

Szerda, december 5.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.05 Hangv. 19.10 Jelenetek. 20.15 Hegedűjáték. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Szerványszi szalonk. 16.10 Ifjúsági féra. 17 Előadás. 17.30 Operaházi zk. 18.45 Olasz nyelv. 19.15 Gramofon. 19.35 Ést dalok. 20 Mikulás-est. 22.20 Hangv. 23.20 Veres cigk.

PRAGA. 17.30. 18.05 Gramofon. 19.10 Katonazene. 19.55 Dán kamarazene. 20.50 Hangv.

WIEN. 12 Rádiók. 13.10 Zene. 17.15 Bécsi kamarakar. 17.45 Norveg dalok. 23.50 Pauscher-jazz.

Csütörtök, december 6.

BRATISLAVA. 10.15 Zene. 12.10 Gramofon. 17.20 Dalok. 19.30 Tánccalok. 20.15 Hangv.

BUDAPEST. 13.05 Cski cigk. 13.30 Rendőrség fuvosk. 16.10 Felolvasás. 16 Földművelésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 17.55 Elbeszélés. 18.25 Virány szalonk. 19.10 Küllégi negyedóra. 19.30 Operaház diszeloadásának közv. 22.30 Sáry cigk. 23.10 Finn-est.

PRAGA. 10.10. 11 Gramofon. 11.05 Szalonégyes. 12.35 Táncczene. 13.45. 19.10 Gramofon. 20.15 Rádiók. 22.15 Jazz.

WIEN. 12-Gramofon. 16.35 Katonazene. 18.05 Hangv. 19.35 Rádiók. 22 Madridi szimfonikusok.

Péntek, december 7.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 20 Rádiók.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Gramofon. 16.10 Diákféra. 17 Előadás. 17.15 „Gusla” szófiai énekhangv. 18.05 Vidák cigk. 18.55 Előadás. 19.25 Bertha szalonk. 20.35 Rádió a rádióról. 20.50 Csóka cigk. 21.50 Operaházi zk. 23.20 Sovinszki jazz.

PRAGA. 15.55 Zene. 17 Ondrzsicsek vonónégyes. 19.10 Srammelzene. 21 Rádiók.

WIEN. 12. 13.10 Zene. 16.40 Zongorahangv. 17.15 Olasz dalest.

Szombat, december 8.

BRATISLAVA. 9.25 Szlovák népdalok. 11 Zene. 18.45 Gramofon. 19.05 Zenés játék.

BUDAPEST. 8.30 Hírek. 9 R. k. mise. 11.15 Görögkat. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14.10 Diákféra. 15 Operaház előadása „A mosoly ország” regényes operett 3 felv. 18.15 Felolvasás. 18.45 Lakatos cigk. 20 „A Rádióelő” kívánsághangverseny. 21.45 Gramofon. 22.40 Postás-zk.

PRAGA. 17.45 Gramofon. 20 Hangv.

WIEN. 11 Zene. 12.15 Kamarazene. 15.35 Vonónégyes. 18.30 Szimfonikusok. 18.25 Népdalok. 19.10 Zenés-est. 20.30 Operett. 23.05 Jazz.

Kedvenc növényeink teleteltése.

Iria: Akucs Ernő.
(Befejező közlemény.)

Némely növényt, amelyeket nyáron át az udvaron, kertben, lépcsőházban tartunk, más teleteli helyiség hiányában a pincébe szokás vinni. Csak hogy a pince erre a célra annál kevésbé alkalmas, minél sötétebb és egyuttal minél melegebb. Ha a pince hőmérséklete 10 foknál melegebb s azonfelül sötét, akkor a növény hosszirányban növekedik, rügyei kifakadnak, levelei fejlődnek, de zöld klorofill fény hiányában nem fejlődhetik s az asszimilálás teljesen megakad. Ennélfogva vékony, zsege és sárga hajtások fejlődnek, amelyek előbb-utóbb a körülményekhez képest vagy elfagynak, vagy elszáradnak, vagy elrohadnak, vagy letöröznek. Ez látszólag nem nagy baj, mert hiszen a hibás, beteg hajtásokat amúgy is lemetasztjuk. De nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy ezek a sárga, megnyúlt hajtások a növény tartalék-tápláló anyagait fogyasztották el, anélkül, hogy maguk új tápláló anyagokat asszimiláltak volna. Pusztulásukkal a tavaszi új erős hajtások fejlesztésére szükséges tartaléktápláló anyagok is veszendőbe mennek, amibe az egész növény is könnyen belepusztulhat. Hozzá járul még az, hogy az elgyöngült, zsegeszövetű szerveken elősdiék, különösen pajzstetvek is könnyen elhatalmasodnak.

Világos és nem túl nedves pince azonban egyes növényeknek igen megfelelő teleteli helyiség, mint pl. O.eander, babérfa, Arancaria, Agáve, Cactus, egyes pálmák, sőt Palaragoniumnak is.

Öntözni télen általában ritkán és keveset kell. De a kertészekről vásárolt szobai növények rendszerint laza talajban vannak s a laza talaj nagyon hamar kiszárad, ami bajt okozhat. Ha nincs módunkban szobanövényeinket kellő gondnal ápolni, hanem csak edzettebb, kitartóbb, kevésbé igényesebb fajokkal elégedünk meg, akkor növényeinket célszerűbb, kötöttebb, agyagtartalmu talajba áttütni. A kötött talaj nincs annyira kitéve a kiszáradás veszedelmének, mint a laza talaj.

A növények gyökerei csak akkor működnek normálisan, ha tulságosan le nem

hűlnek, azért sohasem szabad hideg, hanem mindig csakis állott vízzel, a levegő hőfokához hasonló hőfokuval öntözni.

Hogy hányszor és mennyit kell télen öntözni, arra pontos számot mondani lehetetlen. Általános szabály gyanánt szolgáljon, hogy a talaj sohasse legyen csuromvízes, de sohasse száradjon össze egészen: azaz mindig többé-kevésbé nyirkos legyen a talaj. Az egyes növényfajok vizigénye is eltérő. Sok vizet szeret pl.: a Begonia, Cyperus és a Tradescantia; igen kevésbé beéri: a Cactusok, Agave, Jucca, babérfa.

Ismeretes, hogy a gyökerek a talajból szitt vízzel együtt tápláló sókat, különösen nitrogént, káliumot, foszfort, kalciumot stb. vesznek fel, azért sokan azt gondolják, hogy a növény pusztulásának oka a talaj sovány voltában keresendő és általában az a vélemény van elterjedve, hogy a talajt bőségesen kell trágyázni, illetőleg a növényeket időnként friss, kővér földbe kell áttütni. Amde hangsúlyozom, hogy a talaj soványsága csak a legritkább esetben lehet oka a növény pusztulásának, mert sovány talajban a növény lassan és gyengén fejlődik és kevés virágot hoz, de egyhamar el nem hal. Az igénytelenebb, lassu növekedésű és ritkán virágzó szobanövényeink különben is aránylag kevés tápláló sóra szorulnak. Ezeket évekig tarthatjuk el trágyázás és áttütnés nélkül, földéve, hogy kötöttebb erdei, mezei vagy kerti földben részesültek.

É ősdiéktől a jőltartott növény télen ritkán szenved. De ha az élettani körülmények nem kedvezők a növény fejlődésére, pl. tulságosan meleg és egyuttal homályos helyen áll a növény, akkor — mint már említettük — a pajzstetű könnyen elszaporodik rajta. A pajzstetű ellen közvetlenül szappanos lével szokás védekezni, olyformán, hogy szappanos lébe mártott szivaccsal vagy ruhadarabbal a pajzstetves leveleket többször lemossuk. Ilyenkor ügyelnünk kell arra, hogy nagyon sok szappanos vizet ne vigyünk a növényre, hogy az a növény tövéhez le ne folyjon s rá ne száradjon, amiért is utólag a növényt tiszta langyos vízzel újabb lemossuk. A por ellen a növényeket időközönként finom permetezővel erősen langyos vízzel lepermetezzük.

BLUMENTHAL

üzletben az

OCCASIO

eladás f. évi december
hó 1-én vette kezdetét.

Mérlegeket

javít, minden rendszerűt és
bármily nagyságot jutányos
áron hitelesítéssel

mérleglakatos specialista

javít süiyokos és kívánatra
vidékre is kimegy bárhová.

Meidinger rendszerű kályhákhoz öntött-
vas betétgyűrűket, kokszkályhákhoz gyári
samottbéléseket állandóan raktáron tart
és kályhákat javít.

Várady Gyula

mű és géplakatos,

LÉVA, POLGÁR U. 3. SZ.
Molnár szanatórium mellett.

Egy ügyes fiu tanulónak felvétetik.

HANGOS APOLLÓ MOZI

December 2-án, vasárnap d. u.

2 és 4 óraker nagy népeloadás!

Érdekesítő vadnyugati dráma

VADNYUGAT FIA

Főszereben: JACK HOLT

Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké.

December 2-án, vasárnap este

6 és 9 óraker világszenziáció.

BUSTER CRABBE,

a legszebb amerikai férfiu, is-

mert sportember a főszereplője

TARZAN**AZ ŐSERDŐ URA**

című monumentális hangosfilm-
nek. - Tarzan idegkesítő küz-
dalmel a dzsungel fenevadaival.
Gyönyörű tropusí tájak, izgal-
mas jelenetek.

December 4-én és 5-én, kedden

és szerdán este csehül beszélő,

érdekesítő detektiv dráma!

SZIGET UTCAI**GYILKOSSÁG**

December 6-tól 9-ig, csütör-

tőktől vasárnapig egy nagy-

sikerű slágerfilm. Hasonnevű

Strauss operett nyomán készült

film, kellemes zenével

ASSZONY AKI TUDJA,**HOGY MIT AKAR**

Főszereplők: LIL DAGOVER,

Hans Junkermann Maria Belling

Anton Wohlbrück, P. Glückner

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez
kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Eladó 1 villanylámpa. Cim a kiadóban.

Porszívógép alig használt, egyen-
áramu, jutányosan ej-
adó. Ladányi utca 8. szám. Ugyanott egy jó-
karban levő rövid zongora is eladó. 1133

Bárbeadó 2 szoba, konyha, veranda,
Koháry utca 48. alatt de-
cember 15-től, megfelelő üzlethelyiségnek is.
Érdeklődni lehet WERTHEIMER gőzfűrés,
Levica. Telefon 18. 1136

Eladó vilagos, kemény hálószoba jutá-
nyosan. Kovácsik műhutoraszta-
los. Masaryk utca 15. 1118

Üzlethelyiség kiadó a Munkház-
ban, Posta utca.
Bővebb közlés dr. MUNKÁI. 1000

Különbejáratu butorozott szoba
azonnal kiadó.
Zugó utca 27. 1153

Kiadó kétszobás lakás. Barsi utca 10.
1154

Modern hálószobabutor (fehér) és
konyhabutor olcsón eladó.
Vagóhid-ut 15. CSÁKÁNYI S. asztalos. 1155

Kiadó szoba, konyha, speiz. Ady utca
9 szám. 1160

Gabonaárak:

Buza	—	100 kg	—	153.70 Ké
Rozs	—	"	—	113.50 "
Árpa	—	"	105	110. "
Kukorica	—	"	105	114. "
Bab	—	"	81	85. "
Lóheremag	—	"	900	1000. "
Lucernamag	—	"	600	650. "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levica, jelentése

	nov.	dec.
	27-én	1-én
100 pengő	—	483. — 465. —
100 osztrák schilling	—	455. — 459. —
1 angol font	—	120.50 120. —
1 amerikai dollár	—	23.90 23.50
1 svájci frank	—	777. — 776. —
100 francia frank	—	158. — 158. —
100 líra	—	204. — 204. —
100 német márká	—	848. — 845. —
100 dinár	—	54.85 54. —
100 lei	—	17.30 17.25

ARANY töltőtollak**18 Ké-től kaphatók****Nyitrai és Társánál, Léván****Kályhák! Kályhák!**

ELVALLALOM: Cserépkályhák, taka-
réktűzhelyek felépítését, ugyszintén kály-
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák
samottzását szakszerűen és jutányos
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak-
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICA, Kopaí utca 10.

Építőtelkek

AZ UJMAJOR és a do hánybeváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István

ügyvéd, LEVICE

Egyéves gyökeres
szőlőajtványok
különleges csemegefajokban,
egyéves gyökeres
szőlővesszők
kítőnő csemege s borfajokban, továbbá elsőrendű
**nemes őszibarackfajta-
ajtványok**
az összes bel és külföldi fajokban eladók
ORDÓDY M. szőlészetében
BAGOTA, Szlovénország
Kívánatra ár és fajtajegyzék ingyen kapható!

**Hatóságilag engedélyezett
végeladás!**

● Utolsó négy hét!

Ékszerüzletemet megszüntetem, a raktáron levő összes tárgyakat mélyen leszállított árban 1934 december 31-ig kiárusítom.

Rappeport Manó
Nyitrai papírútlelettel.

Árak

ujjlag mélyen leszállítva

MEGNYILT

„TERY“

női kalap

és kézimunkaüzlet

Léván, Batával szemben.

Nagy választék kalapudvarok, valamint kézimunkaanyagokban. - Kalapalkítások modellek után készülnek.

Kézimunka előnyomda!!

Olcsó árak!

Gyors szállítás!

Elsőrendű áruk!

A n. é. közönség figyelmét tisztelettel felhívom, hogy raktáromon tartok

elsőrendű tüzfát aprítva vagy hasábnan, bel és külföldi szentet és kokszot.

Telefon 144.

tisztelettel

FEST ERNŐ

fakereskedő Levice, Pályaudvar 11.

RADIO

vásárlásnál nemcsak a reklám a fontos, hanem elsősorban a **MINŐSÉG** és a **BIZALOM!!!**

Csak elismert márkás rádiókészüléket vásároljunk! **Legjobb** úgy egyen- mint váltóáramra minden átalakítás nélkül egyaránt használható **TUNGSRAM** és **SCHAUB UNIVERSÁLIS** készülékek utólérhetetlenek! A legolcsóbb bateriás és egyenáramu, valamint a legmodernebb 1935 típusú váltóáramu készülékek állandóan nagy választékban kaphatók. Hangszóróval egybeépített **hálózati radio** komplett csak **Kč 490.**— Készpénz vagy részleteladás, csere vagy átalakítás a legelőnyösebben.

RADIO CENTRAL

KERN TESTVÉREK

ÁRUHÁZÁBAN

LÉVÁN.

ALAPITTATOTT: 1881.

HANGOS ORIENT MOZI

Dec. 2-án, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor népeledadás. - **HANS ALBERS** felejthetetlen zenés és kalandorfilmje **A NAP HŐSE**

Dec. 2-án, vasárnap 3/6 és 3/9 órákor Gyönyörű katolikus hangosfilm!

Lourdes csodája

(A csodálatos éjszaka)

Ezen hangosfilm mindenütt óriási sikert aratott és XI. PIUS pápának is be lett mutatva.

December 4-én és 5-én, kedden és szerdán cseh vigjátékláger! **VLASTA BURIÁN** a népszerű. komikus

REVIZOR

című filmben. - Rendezte: Mac Frič. — Zene: JÁRA BENEŠ

December 8—9. Jón! **GUSTAV FRÖHLICH** első ideai szenzációs hangosfilmje

Chikágói szökevény
(MESEBELI HERCEG)



Én a „**PAFF**“ varrógépen varrok a legszívesebben, mert egy varrógép sem varr **könnyebben, híméz és stoppol szebben.** Előnyös részlet fizetési feltételek!

Legmegbízhatóbb töltények, az összes vadászati és halászati cikkek nagy választékban kaphatók!



Kerékpárok, gramofonok és lemezek, utolsó slágerek.



„**JAWA**“ motorkerékpár képviselő! ● Szakszerű javítóműhely!

BAROSKA J. LEVICE, KÁLNAI U. 3. ● TEL. 130.

NAGY ANDRÁS

gőzmalom tulajdonos
NAGY - SALLÓ

Lisztcsere és dara gabonáért

megnyitotta fiók liszt lerakatát

nagyban és kicsinyben kapható az összes malomtermék

LÉVÁN

Mártonffy utca 1.

Józsefcsek udvarban